

НЕКРОЛОГИ

«РІКА ЛЮБОВІ ПОЗА ЧАСОМ»: ПАМ'ЯТІ ЮРІЯ СБІТНЕВА

•



16 квітня відійшов у Вічність видатний руський письменник Юрій Миколайович Сбітнев¹, великий друг України і неперевершений знавець давньої історії нашого міста. Завершилася епоха класичної російської літератури, останнім представником якої він був...

Юрій Миколайович переїхав до Чернігова в тяжкий час початку неоголошеної російсько-української війни, залишився тут, присвятивши останні роки свого життя написанню роману з давньої історії Чернігово-Сіверщини та її великої літературної пам'ятки – «Слова о полку Ігоревім». Ще у 2008 році він попереджав: «Если прольётся кровь между Россией и Украиной – произойдет мировой тектонический разлом». Як людина совісті та честі, як справжній російський інтелігент він добре розумів неправду цієї війни, тому й залишився назавжди на нашій – на своїй – землі.

Редакція «Сіверянського літопису» разом із близькими Юрія Миколайовича сумує про цю непоправну втрату. Висловлюємо щирі співчуття рідним і друзям ЮН (як шанобливо вони називали його між собою у листах) та впевненість, що книги Юрія Миколайовича Сбітнева стали надбанням не тільки великої російської літератури, а й величній історії України та її культури.

¹ Ю. М. Сбітнев завжди наполягав на визначенні себе як руського – не російського – письменника.

Щиро дякуємо багатолітньому літературному секретарю Юрія Миколайовича Ользі Гриньовій за її тепле душевне слово про нашого талановитого земляка.

* * *

Мы прощаемся с Юрием Николаевичем Сбитневым: добрым, красивым и светлым человеком. Юрий Николаевич – один из последних представителей русской классической литературы, прозаик, поэт, член Союза писателей СССР, Союза писателей России, Национального союза писателей Украины, лауреат Всероссийской историко-литературной премии «Александр Невский», Международной литературной премии им. Бояна, кавалер орденов «Знак Почёта» и «Служение искусству», в 2016 году он награждён медалью Национального союза писателей Украины «Почётный знак отличия» – «за весомый вклад в возрождение духовности и культуры украинского народа».

Юрий Николаевич прожил долгую, яркую и *многоподробную*, как он сам говорил, жизнь. Родился 8 октября 1931 г. в городе Верея под Москвой. Предвоенное и военное детство, голод, непосильный труд. После школы некоторое время работал грузчиком на верфи, служил в первых ракетных подразделениях ПВО. Затем работал на запуске первого в стране производства титана. Получил почти смертельную дозу облучения, и его могучее здоровье позволило ему выжить – одному из четверых. Учился в Литературном институте, работал в журналах «Смена», «Молодая гвардия», на Всесоюзном радио. Будучи собственным корреспондентом журнала «Огонёк», объездил всю Среднюю Азию, Кавказ, пешком обошёл весь Крым, пробовал себя в геологической партии на Дальнем Востоке, на Шантарских островах. Заветная детская мечта – найти реку Тунгуску – привела Юрия Николаевича в Сибирь. Кочевал с эвенками в междуречье трёх Тунгусок, замерзал в страшные морозы, изнывал от гнуса и зноя. Общение с простыми охотниками и великими шаманами, свидетелями «Тунгусского дива», позволило ему вплотную приблизиться к разгадке тайны главного события прошлого века. Этому краю, его людям посвящены 20 книг Сибирских повествований. Его книги изданы стотысячными тиражами и переведены на испанский, польский, чешский, немецкий, болгарский и другие языки мира.

Юрий Николаевич легко находил общий язык и с простым рабочим, и с президентом. Судьба позволила ему объехать многие страны: Чехословакию, Францию, Италию, Болгарию, Индию, Монголию... Юрий Николаевич был знаком и с Владимиром Высоцким, и с Евгением Моргуновым, и с Василием Шукшиным, и со скульптором Конёнковым, встречался с писателем Шолоховым, долгие годы дружил с писателем Виктором Астафьевым. Он тесно общался с космонавтами Юрием Гагариным и Евгением Леоновым, был желанным гостем в Звёздном городке.

В зрелом возрасте Юрий Николаевич с головой ушёл в прошлое нашей родины, говорил: «Я живу в XII веке». Для того чтобы ближе прикоснуться к корням Руси, переехал в Чернигов. «Я эмигрировал в Древнюю Русь», – шутил писатель. Исторический роман-диалогия «Великий князь», «Великая княгиня», к сожалению не законченная, многолетние исследования «Слова о полку Игореве» – его заглавные произведения последних лет. Стараниями Юрия Николаевича на Валу в Чернигове установлен памятник Игорю Черниговскому, герою его романа «Великий князь». Венцом его творчества стал роман *вне времени* «Река любви» – произведение о его мечте и о самом великом чувстве.

Здесь, на Черниговщине, – его родовые корни. Архивными изысканиями документально подтверждено, что род Сбитнева ведёт летосчисление на чернигово-северской земле с XVII века. Его прапрадед Сбитнев Иван Матвеевич, выходец из Новгорода-Северского, – инспектор Черниговской мужской гимназии, писатель, мемуарист пушкинской поры. В 2013 г. Юрий Сбитнев, переехав окончательно в Чернигов, получил вид на жительство в Украине как персону, пред-

ставляющая государственный интерес. Вернувшись к своим корням, он был счастлив жить на этой земле, говорил: «Чернигов – планета людей!»

Предавая тело Юрия Николаевича черниговской земле, мы провожаем его душу в вечность, к берегам его Реки Любви, а память о нём оставляем себе, как и его книги.

Ольга Гринёва

